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РОЗВАЖАЛЬНА ДІЯЛЬНІСТЬ У КИЇВСЬКИХ САДАХ ТА ПАРКАХ  
НА МЕЖІ XIX-XX СТОЛІТЬ 

 
Київ ХІХ-ХХ ст. був відомим на всю Російську імперію неповторним ландшафтом, 

зеленими насадженнями і мальовничими видами Дніпровських берегів. Місто жило ніби в 
зеленій колисці, з усіх боків оточене садами та лісами. Самою природою стародавньому 
Києву призначено бути містом-садом. Але до того, як Київ перетворився на зелене місто, 
пройшло чимало часу, протягом якого кияни брали безпосередню участь у його озелененні. 

У даний час актуальним є виведення на новий рівень питання збереження садово-
паркового мистецтва, у т.ч. й м. Києва та визначення шляхів подальшого розвитку садово-
паркового будування. 

Метою розвідки є вивчення передумов створення київських садів XIX-XX ст., їх 
культурно-розважальної діяльності за участі відомих діячів садово-паркового мистецтва 
XIX-XX ст. 

Витоки походження садів м. Києва вивчали такі науковці, як М. Кальницький [4], В. 
Мельник [5], М. Рибаков, О. Рубцева [6], П. Славін [7] та ін. 

Завдяки красі київських пагорбів і щедрості природи царські особи здавна звертали 
свій погляд до міста на Дніпрі. З історії відомо, що Петро І створив у Києві регулярний або 
«царський сад» у першій половині XVIII століття, де велів посадити плодові дерева 
(шовковичні сади) і закласти виноградник (Сад мав назву «Государев», згодом – Міський). 
Пізніше тут, на схилах Дніпра (на території нинішнього Першотравневого парку) виник 
садово-парковий комплекс. «Государеві сади», засновані Петром Олексійовичем, стали 
справжньою прикрасою урочища Клов. На Печерську тоді ж посадили Липовий гай.  

На згадку про ті часи і події до нас дійшли назви старовинних вулиць: Шовковична, 
Виноградна, Бульварно-Кудрявська, Липська. Ці київські вулиці отримали свої назви завдяки 
розкішним кронам дерев, у зелені яких потопали одно і двоповерхові особняки київських 
вельмож і хати-мазанки міщан. 

Згодом від величезного Царського саду відокремився Купецький сад. Свого часу 
держава віднайшла спосіб заохочення підприємців, котрі сплачують високі податки. Їх 
зараховували до купецького стану. Що значнішою була сума податків, то вищим ставав 
купецький ранг – гільдія. Приміром, звання купця першої гільдії надавалося власникам 
рентабельних комерційних підприємств. Це свідчило про надійність фірми та забезпечувало 
істотні пільги й привілеї. 

Київське православне купецтво об’єднувалось у Російське купецьке зібрання. Цей 
«корпоративний клуб» мав у своєму розпорядженні чималі кошти, використанням яких 
відала виборна рада старшин. Важливою метою Купецького зібрання була організація 
дозвілля місцевих негоціантів. Найяскравішим свідченням діяльності Купецького зібрання 
стало справжнє містечко культурного відпочинку й розваг, облаштоване київським 
купецтвом. Для цього використали простір понад дніпровськими схилами біля початку 
нинішніх Володимирського узвозу та вулиці М. Грушевського. Раніше, від кінця 1860-х 
років, там розміщувався так званий «заклад штучних мінеральних вод» (кияни називали його 
«мінерашки»). Але він занепав, адже розвиток транспортної мережі дедалі більше 
переміщував потік заможних відпочивальників на Кавказ, до справжніх мінеральних вод. 
Тож 1880 року київське купецтво прибрало до рук значну частину саду навколо 
«мінерашок». Її було орендовано в міської влади за 10 тисяч рублів на рік. Уже 1882 р. тут, 
безпосередньо на Царській (тепер Європейській) площі, з’явилася монументальна цегляна 
споруда Купецького зібрання, зведена за проектом відомого київського зодчого В. Ніколаєва. 



УКРАЇНСЬКА КУЛЬТУРА: минуле, сучасне, шляхи розвитку Випуск 19, 2013 
Наукові записки Рівненського державного гуманітарного університету Том IІ 

Нині в цьому будинку міститься Колонна зала ім. М. Лисенка Національної філармонії, один 
із найкращих концертних майданчиків столиці.  

Що ж до, власне, території саду, то впродовж кількох років тутешні ландшафти були 
збагачені низкою паркових споруд – хоч і переважно дерев’яних, але гармонійних та 
виразних. Проектував їх архітектор В. Ніколаєв. Зокрема, у глибині саду на невисокому 
пагорбі в 1889 році було збудовано літній клуб з концертним майданчиком і приміщенням 
для ресторану, увінчаний ефектним куполом. Його називали ще «вокзал» або «воксал» – 
тепер уже не всі пам’ятають, що таким словом, окрім станційних пасажирських приміщень, 
позначали ще й будівлі для проведення концертів, танцювальних вечорів та інших розваг. У 
саду влаштували також окремий буфет-ресторан. 

Ближче до Володимирського узвозу 1890 р. спорудили літній театр, прикрашений 
стрункими башточками. У ньому, до речі, нерідко виступали українські драматичні трупи за 
участю уславлених корифеїв М. Садовського та М. Заньковецької, М. Кропивницького та П. 
Саксаганського. Публіка охоче розкуповувала квитки на їх вистави, а верткі хлопчаки 
обходилися без цього – їм було досить щілин у дощаних стінах. Для всіх охочих була 
відкрита літня естрада посередині саду (доплачувати слід було лише за місця на лавах біля 
неї). Теплими вечорами найкращі музиканти міста й імениті гастролери давали тут концерти, 
надзвичайно популярні в колі київських меломанів. Серед виконавців навіть такі славетні 
музичні діячі, як О. Глазунов та С. Танєєв. 

Характерним орієнтиром посеред території Купецького саду стали дві білосніжні 
статуї поміж пишних клумб поруч із глядацькими лавами естради. Одна з них зображала 
античного бога мистецтв Аполлона з лірою. Друга становила копію скульптури музи 
Евтерпи в парку Сан-Сусі в Потсдамі. Вони стали немовби символом культурної місії, що її 
взяв на себе Купецький сад, тішачи відвідувачів концертами та виставами. А в ті години, 
коли концертів не було, навколо Аполлона залюбки гралися діти. 

Спеціально влаштований оглядовий майданчик із мальовничим краєвидом на Дніпро, 
рівні, акуратні доріжки Купецького саду були улюбленим місцем прогулянок публіки будь-
якого віку. Вдень гуляти садом усі охочі могли безкоштовно. Ввечері ж, коли тут лунала музика, 
відвідувачі сплачували по сорок копійок. Путівники незмінно рекомендували це місце гостям 
міста. Так, «Путівник Києвом та його околицями», виданий В. Бубликом 1897 р., запевняв: «Сад 
Купецького зібрання відомий як найбільш пристойне й, можна навіть сказати, аристократичне 
місце дозвілля киян, приречених долею проводити літо в місті». В «Ілюстрованому путівнику 
містом Києвом», надрукованому С. Богуславським 1903 року, зазначалося: «Кілька десятин, 
прилеглих до Дніпра, надано в оренду купецькому клубу під літнє приміщення». 

«Практичний ілюстрований путівник Києвом» видання Чеслава Ящевського 1901 року 
наголошував щодо саду: «Усе це є настільки привабливим для киян, розпещених красотами, 
але не розніжених благоустроєм, що кожен правовірний киянин вважає за свій священний 
обов’язок бувати тут коли не щодня, то в усякому разі кілька разів на тиждень» [8; 12]. 

Ідилічна атмосфера в саду понад Дніпром панувала до настання буремних років революції 
та Громадянської війни. Тієї пори політичні режими, що змінювали один одного, завдали місту 
чимало ран. У Купецькому саду теж були тяжкі втрати. Безслідно зник літній театр, загинула й 
клумба з Аполлоном. Проте вціліла естрада, над якою в радянські часи вивісили гасло: 
«Мистецтво – знаряддя боротьби за соціалізм» [4]. Загалом це місце, перейменоване на 
Пролетарський сад, відтоді слугувало для відпочинку представників класу-гегемона, що переміг у 
революції. Утім, деякі давні традиції збереглися й у Пролетарському саду. 

У 1839 році кияни невимовно зраділи закладці Ботанічного саду Імператорського 
університету Св. Володимира (ст. м. «Університет»). Питання про доцільність заснування 
Ботанічного саду виникло ще під час підготовки до організації закладу. Архітектор 
В. Беретті, за проектом якого зводився університет, запропонував розташувати сад на 
пустирі, що прилягав до споруджуваного корпусу. Основою колекцій саду повинні були 
стати рослини, які вирішено перевезти до Києва з Кременецького (Волинського) ліцею в 
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1833 році, після його розформування. Проте, через відсутність коштів створення Ботанічного 
саду затрималось на кілька років. Пізніше з Кремінця, а також з інших місць, до університету 
почали надходити рослини. 

За реєстром 1834 р. із Кремінця було прийнято 513 рослин 34 видів, розміщених у 
Царському саду (нині це місце є частиною Центрального парку культури і відпочинку). 

Лише в 1839 році Київський навчальний округ дав дозвіл на закладку тимчасового 
Ботанічного саду. Виконання цих робіт доручено завідуючому кафедрою ботаніки 
університету професору Р. Траутфеттеру, який був із 1838 року директором саду. 22 травня 
1839 р. Р. Траутфеттер зробив перші посадки майбутньої всесвітньо відомої колекції. З того 
часу цей день вважається датою заснування Київського Ботанічного саду.  

З перших днів почали налагоджуватися зв’язки з подібними садами Росії та Західної 
Європи, поступово збільшувалася кількість видів рослин. Наприкінці 1841 р. Ботанічний сад 
отримав статус постійного. 

Всесвітню славу Київському університету та Ботанічному саду принесли відкриття в 
галузі цито-ембріології рослин, пов’язані з ім’ям С. Навашина, який протягом 20 років (1894-
1914 рр.) очолював сад і одночасно завідував кафедрою морфології та систематики рослин. 
Ботанічний сад став предметом постійної уваги вчених багатьох країн світу. Сюди 
приїжджали директор Бейтенборзького Ботанічного саду М. Трейб, професор Празького 
університету Б. Німець і багато ін. Деякі вчені (Лотсі, Клеменс-Мюллер та ін) приїжджали до 
Києва, щоб працювати в лабораторії під керівництвом видатного вченого. У той час 
Ботанічний сад приваблював численних відвідувачів не тільки чудовою колекцією рослин на 
його території, а й зоологічним парком, розміщеним тут у 1908-1913 рр. [3; 75]. 

Україна майже вся розташована у виноградній зоні. Крім лаврських, виноградні сади 
у Києві не були рідкістю. Від колишніх великих виноградників, розкиданих по території 
Липок, залишилася як спогад назва вулиці Виноградної біля Виноградної (Шовковичної) 
гори, де нині знаходиться Жовтнева лікарня. Взагалі ж виноград розводили в кожному саду. 
А великих садів було багато, недарма мандрівники, захоплені красою Києва, згадували й про 
київські виноградники, з яких виготовляли «отменное вино» [6; 27]. 

Приєднання Криму та Бессарабії до Росії (кінець XVIII – початок XIX ст.) підірвало 
монополію монастирського виноградарства у Києві і створило йому конкуренцію. 
Рентабельність виноградарства знизилась. Лаврські виноградники почали занепадати, а 
філоксера остаточно їх знищила. 

Другий етап розвитку київського виноградарства, зокрема виноградних садів, пов’язаний 
з діяльністю відомої фірми «Крістер». У 1848 р. п. Крістер переїхав до Києва, де купив на 
Приорці, біля Вітряних гір, ділянку у князя Естеразі (38 дес.), розчистив її від дерев і в 1850 р. 
створив фірму «Садівництво та насіннєве господарство «В. Крістер»», що стала відомою не 
лише в Києві, але й далеко за його межами. Пустир було перетворено на квітучий сад, чудовий 
розсадник плодових дерев, овочів та квітів, а ще Крістер завів і зразкове молочне господарство, 
найкращу в Києві пасіку, розводив рибу, займався акліматизацією винограду і навіть виробляв 
вино. В. Крістер перетворив своє садівництво на школу для місцевого населення, виписав із 
Бельгії саджанці 300 сортів яблук та груш, заклав фруктовий сад на 6 дес., а в 1870 р. випустив 
брошуру «Хозяйственный садовник или краткое наставление для посева семян известных 
огородных и цветовых растений и дальнейшего за ними ухода» [6; 27]. Жителі Куренівки та 
Приорки, здобувши знання у Крістера, працювали садівниками по всій Україні.  

У 1900 р. садівництво «Крістер» мало 128 дес. з 5 млн. саджанців. На початку XX ст. 
фірма щорічно продавала майже 50 тис. саджанців фруктових та майже 100 тис. 
декоративних дерев, насіння, квіти, виноград, фрукти тощо. 

З 1925 р. у садівництві Крістерів містилася Друга дитяча трудова колонія, перетворена 
1929 р. на «Агрофілію» № 3 київського дитячого містечка «Ленінськ». Філія працювала за 
програмою агрономічної семирічки, що готувала з безпритульних дітей фахівців із 
вирощування садово-городніх культур, насіннєзнавства, садівництва, декоративних рослин, 
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молочного скотарства, бджільництва. Майже 100 дітей одержували тут трудові навички 
(нині на місці садівництва Крістерів, по вулиці Вишгородській, 45, між вулицями 
Осиповського та Полупанова – радгосп квітково-декоративних культур «Троянда»).  

Ботанічні пам’ятки природи, розташовані на території колишньої фірми Крістера, мають 
велику наукову, ландшафтно-естетичну, історико-культурну та еколого-освітню цінність. На 
жаль, унікальний ландшафтний комплекс садиби Крістера було зруйновано [5; 117]. 

У 1886 році вчений-садівник А. Осіпов в місцевій пресі звернув увагу на жахливий 
стан садів і скверів Києва, в яких городяни випасали худобу. Крім цього, він вказав, 
наскільки важливо зберігати і підтримувати зелені насадження на вулицях міста. Після його 
виступу в міській Думі була заснована спеціальна Садова комісія з метою наведення ладу в 
парках і скверах, першим головою якої став згаданий вже архітектор В. Ніколаєв. 

Новий садівник І. Жуковський вже в 1888 році подав проекти Рейтарского та 
Олександрійського скверу (на Контрактовій площі), а також скверу біля Присутніх місць на 
Софійській та Михайлівській площах. Садівником були розроблені проекти впорядкування 
Університетського і Палацового парків і знаменитого Бібіковського бульвару. Свої знання 
вчений з успіхом застосував для благоустрою численних київських садів, оскільки мав 
практику в Уманському парку і в Імператорському Ботанічному саду Санкт-Петербурга. 

Садовій комісії часто доводилося відстоювати зелені зони Києва від «замахів на їх 
цілісність з боку різних відомств і міських установ», наприклад, за п’ять років (1897-1902) 
Дума вберегла від забудови Царський сад, Миколаївський парк, сквери Золотоворітський і на 
Михайлівській площі, частину Бібіковського бульвару, Володимирську гірку. 

Нове піднесення київського виноградарства, розвитку виноградних садів пов’язане з 
діяльністю садівників Бекаса (чи Бекасова) та Абрамова. У жовтні 1907 р. міська управа 
постановила віддати в оренду на 24 роки персидському підданому Ісаку Івановичу Бекасу 16 
ділянок міської землі на Вітряних горах площею 17 дес. 51 кв. саж. для розведення винограду 
за плату: в перші 12 років по 4 крб. з десятини, а в наступні 12 років – по 8 крб. Про те, що 
справи Бекаса йшли непогано, свідчить той факт, що тривалий час він мав магазин на 
Володимирській, 46, де продавав свій виноград. За прикладом Бекаса й інші почали брати 
землю в оренду виключно під виноград. У 1910 р. вже багато ділянок на Вітряних горах було 
орендовано терміном на 24 роки для створення виноградних садів [2; 53]. 

Минули роки. Господарство Бекаса і Абрамова стало основою для подальшого 
розвитку виноградних садів вже у радянський час. У 1932-1937 рр. на Вітряних горах існував 
колгосп міськземвідділу. У 1935 р. під виноградом було 49 га і планувалося щороку додавати 
25-30 га. У колгоспі «Вітряні гори» працювало 100 робітників, направлених київським 
Будинком народів сходу, представників 13 національностей: українці, росіяни, євреї, поляки, 
білоруси, татари, караїми, китайці, лезгини та ін. [7; 39]. 

У 1908 р. активістами місцевого Товариства любителів природи створено Зоологічний 
сад Києва, який міститься праворуч від Брест-Литовського (Києво-Брестського) шосе, в 
одному з мальовничих куточків міста. Зоосад був спочатку на території університетського 
Ботанічного саду. З кожним роком колекції зоосаду збільшувалися в основному за рахунок 
приватних пожертвувань. 

Заснований зоологічний сад за допомогою Київського товариства любителів природи 
(голова – проф. М. Оболонський, голова зоологічної секції – проф. О. Коротнєв). З травня 
1909 р. займав невелику частину території університетського Ботанічного саду (тепер 
Ботанічний сад ім. акад. О. Фоміна). Спочатку він налічував 56 видів тварин. Із зростанням 
колекції виникла необхідність розширення його території. У травні 1912 р. міська дума 
ухвалила надати йому ділянку колишнього фруктового саду площею понад 16 га на Брест-
Литовському проспекті (тепер просп. Перемоги). Облаштування парку і спорудження 
необхідних приміщень виконано за участю садівника А. Зейдака та цивільного інженера М. 
Бобрусова. Наприкінці 1913 р. тут було кілька павільйонів для тварин, зокрема, цегляний 
ведмежатник. Офіційне відкриття нового зоосаду відбулося навесні 1914 р.  
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У радянський час заклад був націоналізований. Протягом 1920-1930-х pp. територія 
зоологічного парку збільшилася до сучасних розмірів – 39,5 га; зведено будинки для 
хижаків, мавп, слонів. На 1932 р. зоопарк мав 1196 тварин 164 видів. Під час німецько-
фашистської окупації споруди було зруйновано, колекції пограбовано та знищено. Після 
визволення міста до кінця 1940-х pp. здійснено відбудову приміщень та поновлення колекцій 
за допомогою зоопарків інших міст СРСР. Тепер – це найбільший в Україні зоопарк [1; 395]. 

Таким чином, традиція турботи про озеленення міста, зокрема створення садів, бере 
свій початок у Києві з дуже давніх часів. Кожне нове покоління підхоплює естафету 
попереднього, щоб не вичерпалася краса міста-саду. На сьогоднішній день перспективи 
розвитку київських садів мають бути пов’язані з узагальненням та творчим використанням 
цінного досвіду, накопиченого за роки їхнього існування. 
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Резюме 

Розглянуто історію створення та розвитку київських садів XIX-XX ст. Окреслено 
культурно-розважальні аспекти діяльності київських садів за участю відомих діячів садово-
паркового мистецтва XIX-XX ст. 

Ключові слова: садівництво, садово-паркове мистецтво, садово-парковий комплекс, 
садова комісія. 

 
Summary 

Zelenyuk G. Entertaining activities of Kyiv gardens at the turn of the XIX-XX 
centuries  

The article reviews the history and development of Kyiv gardens of the XIX-XX centuries. 
Cultural and entertaining aspects of Kiev gardens with famous figures of landscape art of the XIX-
XX centuries are outlined. 

Key words: gardening, landscape art, garden and park complex, garden committee. 
 

Аннотация 
Рассмотрена история создания и развития киевских садов XIX-XX в. Определены 

культурно-развлекательные аспекты их деятельности с участием известных представителей 
садово-паркового искусства. 

Ключевые слова: садоводство, садово-парковое искусство, садово-парковый 
комплекс, садовая комиссия. 
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